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ВОЄННИЙ ТУРИЗМ ЯК СУЧАСНИЙ НАПРЯМ 

РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 
 

Незважаючи на те, що з 2014 року триває російсько-українська війна, ту-

ризм в Україні все ж розвивався на достатньо високому рівні. Повномасштабне 

вторгнення росії на територію України 24 лютого 2022 року стало одним з най-

болісніших викликів для туристичної сфери, та і для всієї країни в цілому. Ці 

події призвели до кардинального зменшення, а в деяких регіонах і взагалі зник-

нення, туристичних потоків, що в свою чергу негативно позначилось і на еко-

номіці країни. 

Проте, враховуючи досвід країн, які пройшли шлях відновлення після 

воєн, в Україні набуватиме перспектив поширення нові види туризму, що 

пов’язані з воєнними діями, що відбувались на території країни, та пам’яттю 

всіх постраждалих. Одним з таких видів туризму є саме воєнний туризм, для 

розвитку якого крім об’єктів, що утворились під час російсько-української вій-

ни починаючи з 2014 року, є маса об’єктів, що збереглись ще з часів попередніх 

воєн. 

Початок російсько-української війни ще у 2014 році (анексія АР Криму, 

окупація Донецької та Луганської областей та проведення там активних бойо-

вих дій), повномасштабне вторгнення росії на територію України 24 лютого 

2022 року стали причиною масштабних руйнувань міст та сіл, створення обо-

ронних споруд, виникнення певних ландшафтних утворень в процесі активних 

бойових дій (вибухи, випалювання, затоплення тощо), залишків зруйнованої 

зброї та масштабні поховання постраждалих. Все назване є ресурсною базою 

для розвитку воєнного туризму на території України у повоєнний період.  

Питання воєнного туризму у своїх дослідженням піднімали такі дослідни-

ки як Д. Вентер [1], М. Храсовські та К. Ноерес [2], М. П. Кляп та Ф. Ф. Шан-

дор [3], В. Кушнарьов, О. Поліщук [4], А. Мельник [5, 6], Д. Каднічанський та 

М. Каднічанська [7] та інші Проте, в туризмознавстві нема єдиного підходу 
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щодо визначення воєнного туризму, класифікації його підвидів та визначення 

ресурсного забезпечення, яке буде основою у його забезпеченні.  

Найбільш вдало , розмежовують поняття «воєнний» та «військовий» Д. 

Каднічанський та М. Каднічанська, де вказують, що поняття «воєнний» (стосу-

ється війни, пов’язаний з нею) є набагато ширшим за «військовий» (стосується 

війська, військово-службовця) [7]. 

В даному випадку пріоритетним ресурсами для розвитку туризму об’єктом 

для розвитку туризму є наслідки війни, тому і туризм, який може розвивати на 

основі воєнних подій та має більш широкий спектр ресурсного забезпечення 

має називатись воєнним. 

Вони пропонують загальний вид туризму, пов’язаний із відвідуванням во-

єнно-історичних та військових об’єктів, називати мілітарним (воєнним) туриз-

мом. В свою чергу, мілітарний (воєнний) туризм, на думку вчених, слід 

розділити на три групи: воєнно-історичний, військовий (військово-

пригодницький) та військово-подієвий (табл .1) [7].  

Таблиця 1 

Класифікація воєнного (мілітарного) туризму 

за Д.Каднічанським та М. Каднічанською [7] 

 
Мілітарний (воєнний) туризм 

Воєнно-історичний туризм Військовий (військово-

пригодницький) туризм 

Військово-подієвий туризм 

оборонні споруди; 

місця битв; 

музеї, меморіальні комплек-

си; 

пам’ятники, військові похо-

вання. 

зброярський туризм; 

проживання у війську; 

мисливський туризм 

таборування; 

страйкболо, пейнтбол 

військово-історична реконст-

рукція; 

військово-історичні фестива-

лі. 

 

Враховуючи різницю між ресурсним забезпеченням, яке є необхідним для 

організації та розвитку цих видів туризму, зауважимо, що саме для воєнно-

історичного туризму є характерним відвідування оборонних споруд, місць битв, 

пам’ятників, військових поховань, меморіальних комплексів та музеїв. Тому, 

враховуючи активні воєнні дії, які на сьогоднішній день відбуваються на тери-

торії України, масові руйнування населених міст і сіл, масові поховання насе-

лення та військових, що боронили цю територію, створення братських могил, 

оборонні споруди та місця найзначущіших битв в післявоєнний період будуть 
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мати важливе значення для розвитку саме такого напряму воєнного (мілітарно-

го) туризму як воєнно-історичний туризм. 

В зонах ведення активних бойових дій в російсько-українській війні на те-

риторії України створюється велика кількість оборонних споруд, які відіграють 

важливе місце у збереженні життя військових та в перебігу битв. Варто заува-

жити, що кожна така оборонна споруда вже супроводжується, а в майбутньому 

буде ще більше, історіями перебігу битв та збереження життя або жителів, або 

військових. Такі оборонні об’єкти ввійшли в історію як фортеці і в після-

воєнний період мають стати історичними пам’ятками, що крізь роки передава-

тимуть пам’ять про силу та мужність українських захисників, які незламно сто-

яли на захисті не однієї фортеці, а всієї України.  

В організації воєнно-історичного туризму не останнє місце займають місця 

битв, особливо, якщо це місця найбільших кривавих баталій, де відбулися певні 

історичні переломні моменти. Проте, враховуючи довоєнний розвиток воєнно-

історичного туризму, таким місцям виділялось не особливе місце, і максималь-

но, що можна було там побачити – це захований у кущах пам’ятний знак. Про-

те, мандрівки такими місцями мають особливе значення у відтворенні звитяги 

та мужності захисників України, тому важливо в таких місцях встановлювати 

меморіали, музеї, де буде збережено та відтворено більш детально історичні 

події та битви, що відбувались у цій місцевості. 

Звичайно, кожна війна, а тому і місця проведень важливих битв завжди су-

проводжуються жертвами, тому створення пам’ятників, братських могил, похо-

вань, меморіалів завжди мають місце. Такі об’єкти мають є надзвичайно важли-

вими, адже несуть історичне значення в збереженні та вшануванні пам’яті як 

загиблих та постраждалих, так і подій, що тут відбувались в цілому. 

Також меморіальні комплекси – це важливі об’єкти для вшанування 

пам’яті постраждалих мирних жителів, роль яких показати страшні наслідки 

війни та масовість несправедливого вбивства. 

Метою воєнно-історичного туризму у післявоєнний період має бути вша-

нування пам’яті всіх постраждалих та демонстрація українцям і всьому світу 

наслідків та жорстокості російсько-української війни, яка триває ще з 2014 ро-

ку. Крім того, саме через історичну пам’ять про воєнні події має відбуватись 

патріотичне виховання як молоді так і дорослого покоління задля формування 

особистості, наділеної громадянською відповідальністю, національною само-

свідомістю, високими духовними цінностями, родинними і патріотичними по-

чуттями. 

Виховний процес має відбуватись через відвідування таких місць, прове-

дення інформаційно-просвітницьких виховних годин, зустрічі з учасниками 
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бойових дій, так і через залучення молоді та дорослого покоління співпраці із 

музеями. Адже, створення пам’яті про воєнні події та виховання соціально 

відповідального та патріотично спрямованого майбутнього покоління – завдан-

ня всього українського народу і кожного жителя окремої місцевості. 
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